ČESKÉ UČEBNICE, UČEBNÍ TEXTY A POMŮCKY KARTOGRAFIE
Ludvík Mucha
Přestože se česká kartografie po praktické i teoretické stránce už v polovině 19. století slibně rozvíjela, vznik učebnic, nebo alespoň souhrnných příruček, se za tímto rozvojem opozdil. Základní informace o kartografii se ovšem objevila už v Riegrově slovníku naučném v r. 1866, kam heslo Mapy do 5. svazku napsal K. Kořistka. První příručkou kartografie se stala teprve brožura - Ant. Tille, O mapách (Praha 1874 a 1878), s podtitulem Jaké a kolikeré jsou, jak ve škole jich užívat a je kresliti. Knížečka vznikla rozšířením rozpravy uveřejněné v časopise škola a život 1872 a vyšla jako 8. svazek Urbánkovy Bibliotéky paedagogické. Její autor, později známý školský geograf působil tehdy jako ředitel gymnázia v Třeboni. Ve shodě s tím jsou dvě třetiny publikace věnovány užití map ve škole a jejich kreslení (v té době to byla podstatná část výuky zeměpisu). Tille už užívá termín kartografie, jímž rozumí “robení“ map, ale rozlišuje jej od nauky o mapách, kam řadí výklady o jejich rozdělení, užití a kreslení.
Jen o málo mladší je brožura Fr. V. Zelinky, řídícího učitele dívčí školy v Berouně, nazvaná O mapách zeměpisných a jak jich vhodně užívati na školách obecných (Praha 1879). Vyšla jako 53. svazek Bibliotéky paedagogické. Zabývá se však pouze obsahem školních map a návodem pro jejich využití ve školní praxi.

Matematická kartografie pochopitelně v obou příručkách chybí. Ta se objevila až po osmi letech ve 2. dílu rozsáhlého Všeobecného zeměpisu Od Fr. J. Studničky (Praha 1882) nazvaném Zeměpis mathematický a pak Zeměpis měřický, v kapitole “O zobrazení země“. O kartografii zde Studnička na s. 386 říká: “Nauka o mapách vůbec a jejich vyvádění nebo sestrojování sluje co do originálu chorografie, co do obrazu pak kartografie.“ Tématické mapy označuje autor jako “specifické“ a definuje je jako mapy, na nichž se zobrazují “nějaké poměry zvláštní, aby vynikly a především byly na zeměpisném obraze viditelny“.

Matematická kartografie se objevila i ve dvou dalších studiích, a to kolínského profesora V. Tlučhoře “O některých sítích kartografických“ (Zpráva reálného a vyššího gymnasia v Kolíně, Kolín 1891) a pelhřimovského učitele K. Fišera “O sítích kartografických“ (Tábor 1897). Jak uvádí podtitul tohoto druhého spisu, jde o “praktický návod ku strojení nejdůležitějších projekcí kartografických, potřebný všem, kdož kreslením map se zabývají, zvláště pak českému učitelstvu. Autor sestavil na základě vzorců ve Studničkově spise tabulky a nákresy. z nichž je možné odečítat hodnoty potřebné ke konstrukci kartografických sítí bez jakýchkoli výpočtů.
Mnohem cennější je brožura A. Macha - Některé tajnosti map zeměpisných (Jičín 1902). Tato studie vyšla původně ve výroční zprávě Jičínské vyšší reálky 1902. Její autor, dobře známý z oblasti matematického zeměpisu, se orientuje při výkladech na mapy Kozennova - Metelkova a Branišova atlasu. Formou dialogu probírá na jejich mapách deset kartografickÝch témat, počínaje kartografickými sítěmi a konče měřením na mapách. Výklady jsou velmi názorné a solidní. Mach užívá termínu plochojevný a úhlojevný, které pak zavedl do geografické kartografie B. Šalamon a dodnes jev češtině používáme. Jiné Machovy termíny však neuspěly - např. mapy přechodné (tj. vyrovnávací) nebo pitvoření (zkreslení) map. Je třeba vyzdvihnout. že Mach zde vykládá zkreslení podle Tissota, jehož teorie vyšla tiskem v l. 1878 - 1881, abyl tedy první, kdo na ni české geografy důkladně upozornil.

Také v největší české encyklopedii, která na přelomu století v Praze vycházela, se muselo objevit kartografické heslo. Mělo název Mapy a zpracoval je známý školský praktik J. Zdeněk (Ottův slovník naučný 16, Praha 1900). Když po letech vycházel Ottův slovník naučný nové doby, byl autorem hesla Kartografie K. Kuchař (sv. 3/l, Praha 1934).

První skutečnou a výbornou učebnicí kartografie, ovšem převážně matematické, je dílo Fr. J. Studničky - Kartografie čili nauka o zobrazení povrchu zemského (Praha 1901). Je to technický zvlášť upravený přetisk textu z už citovaného Všeobecného zeměpisu. Studnička byl profesorem matematiky na pražské univerzitě a knížku vydal “pro vzdělance vůbec, zejména pak učitelstvo naše“, jak uvádí v podtitulu díla.
Na rozdíl od této publikace se zabývá celou šíři tehdejší kartografie spisek Fr. Koláčka Úvod do kartografie čili do nauky o mapách (Praha 1913). Knížka vyšla v knižnici Průvodce vědou a uměním jako její 9. svazek (má formát menší než A5) a její autor, pozdější docent a první profesor geografie na brněnské univerzitě, v ní zastává rozhodné geografické stanovisko. Cituje okřídlená slova A. Petermanna, že mapa je základem zeměpisu, a zdůrazňuje, že jak ve vědecké, tak pedagogické geografii nesmí být mapa pouhou pomůckou, ale podkladem výzkumu i výuky. Sleduje kartografii od jejích dějin až po klasifikaci map. Koláček také zpracoval oddíl Zobrazování zemského povrchu ve 3. vydání Machátova Ilustrovaného zeměpisu všech dílů světa (Praha 1935).

Stručné poučení o matematické kartografii bylo připojeno také k mapám Brunclíkova středoškolského Zeměpisného atlasu. Autorem kapitoly Kartografické sítě (ke 4. listu atlasu) byl od r. 1915 B. Mašek, v l. 1936 - 1938 K. Kuchař a B. Šalamon.

Když po založení přírodovědecké fakulty Univerzity Karlovy (1919) začal od r. 1920 přednášet kartografii pro geografy lektor B. Šalamoun, vydali posluchači geografie jeho přednášky jako dvousvazkové autorizované skriptum Přehled výkladu z topografie a kartografie (Praha 1920 - 1921). Byla to solidní učebnice. Ještě vyšší úroveň slibovala mít Šalamonova kniha Úvod do kartografie, kterou začal v r. 1926 vydávat Akademický odbor Čs. společnosti zeměpisné v Praze. Šalamon však práci nedokončil a knížka zůstala ke škodě české kartografie 64stránkovým torzem. Je třeba ještě připomenout, že Šalamon důkladně zrevidoval a doplnil kartografickou část učebnice (128 stran) vojenské topografie M. Černocha aj. Hejdy, Nauka o terénu a jeho znázorňování (Praha 1927). Kdyby byla vydána separátně, mohla být dobrou učebnicí kartografie.

V Praze vydal vlastním nákladem v r. 1927 opalograficky rozmnoženou brožurku J. Zel s názvem Praktické otázky a odpovědi z kartografie. Připravil jich 35 se závěrečnou tabulkou srovnání kartografických sítí. Otázky jsou vybrány pro studenty geografie na pražské univerzitě podle Koláčkovy knížky a Šalamounových, “kterážto kniha“, jak si autor stěžuje, “žel Bohu, ach, rok druhý již rozebrána jestit“. Neměli to studenti lehké.
Na pražské technice učil kartografii Fr. Fiala, který se po vzniku Československé republiky (1918) také zabýval problémem zobrazení topografických map nového státu. Ten vydal knížku Volba zobrazení pro stát československý s úvodem do kartografie (Praha 1921) a právě druhá část této publikace mohla sloužit jako 7° učebnice matematické kartografie. Fiala později napsal skripta Kartografické zobrazení (Praha 1935 a 1952) a posléze i učebnici Matematická kartografie (Praha 1955), která vyšla též v německém překladu (Mathematische Kartographie, Berlín 1957). Není to kompendium matematické kartografie v celé její šíři, nýbrž učebnice zaměřená na praktické potřeby v Československu. Recenzent této publikace, už jmenovaný prof. B. Šalamon, ji v Kartografickém přehledu 9. 1955 (s. 137 - 140) zhodnotil těmito slovy: “Stavba celé knihy prokazuje jasně, že ji psal mistr jejího oboru, vloživši do ní zajisté mnoho své původní. Výběr látky, metodický postup i výkladový způsob svědčí o zkušeném a vynikajícím učiteli.“
Zcela nenápadné a bezvýznamné jsou knížky Fr. Melichara, Základy kartografie a čtení map (Kroměříž 1924), V. Bauera, Nauka o terénu a mapoznalectví (Plzeň 1924, 1925) a R. Bačkovského, Základy matematického zeměpisu, kartografie a fyzikálního zeměpisu (Praha 1927); zde byly obrázky převzaty z Koláčkovy knížky, jistý význam však má seznam literatury.

Populární informace o kartografii doprovázené množstvím nejrůznějších reprodukcí obsahuje 1. svazek knihy J. Honse a B. Šimáka Pojďte s námi měřit zeměkouli - Papírová zeměkoule (Praha 1942, další vyd. 1944).

Žák a pozdější nástupce prof. Šalamona na přírodovědecké fakultě Univerzity Karlovy, K. Kuchař. připravil už v r. 1941 do tisku učebnici geografické kartografie pod názvem Přehled nauky o mapách. Poněvadž však v té době byly už české vysoké školy německými okupačními úřady uzavřeny, byla hotová sazba rozmetána. Kuchař proto využil své spolupráce s kartografickým oddělením pražského nakladatelství Melantrich a knihu zde vydal r. 1943 s rozšířeným obsahem pod názvem Kapitoly z nauky o mapách. Publikace byla maskována jako příručka pro interní potřebu zaměstnanců a měla charakter neprodejného redakčního výtisku. Poněvadž však měla jen omezený náklad, vyšel z ní po válce výtah pod názvem Přehled kartografie (Praha 1946), který sloužil za učebnici studentům geografie. S rozšířeným obsahem a s doplněním v části tématické a užité kartografie vyšla tato kniha jako celostátní vysokoškolská učebnice nazvaná Základy kartografie v Praze 1953. Je to první česká úplná moderní učebnice geografické kartografie, psaná jasným slohem s precizními formulacemi a dokonalými definicemi. Kuchař později připravoval další vydání této knihy a přípravu realizoval postupným vydáváním jednotlivých tématických celků ve formě skript malého formátu (A5). Tak vyšly svazky Vývoj a dnešní stav zobrazeni světa (Praha 1969, 1971), Matematická kartografie (Praha 1969, 1971, 1979) a Kartografická bibliografie (Praha 1968 /reprint/ a 1972). Smrt mu však dokončeni práce znemožnila.

V edici Zeměpisných skript, která hodlali vydávat na přírodovědecké fakultě studenti I. Čáslavka a J. Mojdl, vyšel jako svazek 1/I cyklostylovaný Kuchařův Klíč k určení zobrazovacích způsobů některých mapových síti (6 stran), Praha 1947/48. Autor pak svůj systém propracoval a publikoval nejprve v časopise Dějepis a zeměpis ve škole 1963/64, později ve svých skriptech Přehled matematické kartografie.

V Brně začala Kartografická kancelář sdružených civilních zeměměřických inženýrů po válce vydávat “pracovní zprávy“ nazvané Kartografie a urbanismus. Jako 1. svazek této edice zpracoval K. SVOBODA příručku Užitá kartografie (Brno 1947) s podtitulem Přehled poznatků o využití kartografie v hospodářském a urbanistickém plánování. Je to asi jedna z prvních prací tohoto druhu, moderně zaměřená a podaná učebnicovým způsobem.

Zřízení zeměměřické specializace na brněnské technice přineslo vznik některých učebních textů s kartografickým zaměřením. Dějiny geodézie a zčásti i kartografie podává Al. Šimek ve skriptech Z dějin měřictví, zeměměřictví a geodetických strojů (Brno 1949). matematické kartografie J. Böhma, Matematická kartografie I a II (Brno 1950 a 1951). V prvním svazku jsou probrána důkladně kartografická zobrazení, ve druhém souřadnicové soustavy v geodézii a topografii. Padesátá léta vůbec znamenají značný přírůstek kartografických publikací.

Pod redakcí K. Kuchaře vyšla česky v překladu K. Neuberta učebnice G. N. Liodta, Nauka o mapách (Praha 1954) a N. M. Volkova, Měření na mapách (Praha 1953), v redakci B. Šimáka a v překladu B. Altmana knížka I. I. Starostina a A. L. Birulji, Praktická cvičení z kartografie se základy topografie (Praha 1953). Ve zpracování L. A. Hrabyny, N. V. Němčenka, K. Kučery a J. Adámka byl vydán Rusko-český zeměměřický slovník (Praha 1954), který má vlastně i terminologický charakter a obsahuje 12 000 hesel, některé i z pracovní oblasti geografa-kartografa.

Významnou příručkou pro dějiny české kartografie je Soupis map českých zemí 1 a 2 (Praha 1952 a 1955) od Fr. Roubíka. Obsahuje i přehled vývoje kartografického zobrazení Čech, Moravy a Slezska. Pro práce z dějin české kartografie je to neocenitelná pomůcka.

Vznik pedagogických fakult (1946) a pak (1953) Vysokých škol pedagogických a Vyšších pedagogických škol znamenal nevídanou záplavu nových skript. V Praze vydal už r. 1950 Fr. Purš učební text Matematický zeměpis a zobrazování zemského povrchu, kde však kartografie zabírá pouze 9 stran (z 41 X a pak J. Madar Matematický zeměpis a kartografie 1, 2 (Praha 1951). Kartografie zde však vůbec nebyla obsažena, protože původně plánovaný 3. díl skript Zobrazováni zemského povrchu nevyšel. Místo toho vydal J. Madar učební text Úvod do kartografie 1 (Praha 1952), který byl 1. sešitem edice Tematické stati - řada geografická a představoval kartografickou látku jeho pozdějších Základů matematického zeměpisu (1953, 1954, 1955). Samostatný rukopis učebnice kartografie, který později Madar předložil, už nevyšel.

Pro Vyšší pedagogickou školu v Českých Budějovicích napsal R. Švec skripta Kartografické zobrazovací methody (Praha 1957), pro Vyšší pedagogickou školu v Plzni připravil J. Šmída Základy kartografie a topografie (Praha 1956), ale s obsahem pro studenty této školy neúměrně náročným, pro Vysokou školu pedagogickou v Olomouci zpracoval V. Novák Základy kartografie a topografie (Olomouc 1954).

Pro 4. ročník průmyslových škol zeměměřických napsal K. Dvořák učební text Reprodukce map (Praha 1954) a potom Reprodukce map a plánů (Praha 1955 a 1957), který vydal Studijní a informační ústav odborného školství.

Rovněž pro 4. ročník středních průmyslových škol zeměměřických vydal St. Ledabyl učební text Kartografie (Praha 1958 a s dotiskem 1960. další vydání 1961 a 1965, slovensky pod názvem Kartografia 1962). Pro zeměměřickou fakultu pražské techniky napsal Vl. Blahák skripta Užitá kartografie I (Praha 1956) a Akustické zaměřování v geodézii a kartografie (Praha 1955). J. Pudr Dějiny geodézie a kartografie (Praha 1959), J. Kovařík Úvod do kartometrie (Praha 1956) a VI. Kraus Návody pro kartoreprodukci, sv. 1 - Základní laboratorní práce (Praha 1959), sv. 2 - Planografie (Praha 1961), sv. - 3 Barvy (Praha 1963). Pro brněnskou VAAZ vydal B. Šimák učební text Užitá kartografie. Redakce a sestavování map (Brno 1957).

V této době vyšly také tři významné publikace k dějinám české kartografie. Je to především drobná, ale hutná knížka K. Kuchaře Naše mapy odedávna do dneška (Praha 1958), zabývající se vývojem kartografie na celém našem státním území. Dále vyšly dva svazky edice nazvané Vývoj mapového zobrazení území Československé (socialistické) republiky: Sv. I (Mapy českých zemí do poloviny 18. století, Praha 1959) zpracoval K. Kuchař (poněkud rozšířená anglická verze této knihy z r. 1961 nese název Early Maps of Bohemia, Moravia and Silesia), svazek III (Mapování a měření českých zemí od pol. 18. stol. do počátku 20. stol. Praha 1961) sestavil Fr. Boguszak a J. Císař. Lzejen litovat, že základní dílo, které připravil k vydání K. Kuchař, Monunenta cartographica Bohemiae, Moraviae, Silesiae atque Sloveniae (Praha 1960), zůstalo pouze ve stádiu nátisku.

Šedesátá léta jsou v československém pedagogickém školství poznamenána opětnou reformou pedagogického vzdělání a vytvořením pedagogických institutů (1959), později přeměněných na pedagogické fakulty. Proto vznikl jednotný učební text předepsaný pro všechny pedagogické instituty. Jeho autory byli R. Švec a O. Tichý a skripta měla název Matematický zeměpis a kartografie (Praha 1961, dotisk 1963). V novém zpracování, s obráceným sledem jmen autorů, ale pod stejným názvem, vyšla tiskem učebnice Matematický zeměpis a kartografie (Praha 1965 a 1970) pro posluchače pedagogických fakult. Kartografie v ní zabírá téměř 200 stran z 320 a je podána sice jednoduše, ale srozumitelně. Zpracoval ji převážně R. Švec.

Pro kartografickou specializaci na vysoké škole technické vyšla kniha J. Kovaříka a K. Dvořáka, Kartografie (Praha 1964). Má dvě části, kartografickou (bez matematické kartografie) a polygrafickou, je moderně pojata, zejména v kapitolách o redakci a sestavování map a o obsahu map. Významným přínosem pro kartografii se stala kniha K. Kučery, Výkladový geodetický a kartografický slovník (Praha 1964). Obsahuje 3 483 pojmů ze všech specializací oboru geodézie a kartografie a zpřesňuje odbornou terminologii. Pro studenty zeměměřického inženýrství vyšla skripta Vl. Hojovce a J. Malého. Výpočetní technika (Samočinné počítače, stroje na děrné štítky a jejich použití v geodézii a kartografii), Praha 1966, a učební text J. Tlustého, Ekonomika, organizace a plánování v geodézii a kartografii (Praha 1965). K nejvýznamnějším publikacím patří skriptum Vl. Hojovce a J. Kovaříka, Matematická kartografie, které vyšlo poprvé v Praze 1968, ve 2. vydání 1974 a ve 3. vydání 1984. Pro zeměměřické průmyslovky vychází učební text K. Dvořáka a Fr. Nečínského, Kartografická polygrafie (Praha 1967).

V sedmdesátých letech převažuji v kartografii učební texty pro vysoké školy technické. V oboru matematické kartografie vyšlo nejprve skriptum R. Piska, Úvod do geometrie kartografických zobrazení (Brno 1970), ale pak daleko významnější učební text E. Srnky Matematická kartografie (Brno 1977), který má 1. knižní vydáni v r. 1986. K němu organicky patří dvoudílné skriptum L. Lauermanna Technická kartografie I, II (Brno 1974, 1978).

Autor pod tímto názvem rozumí obecnou teoretickou kartografii (bez matematické kartografie, dějin kartografie a kartometrie). V prvním svazku probírá teoretické otázky znázornění a generalizace obsahu topografických, obecně geografických a speciálně zaměřených map. Druhý svazek je věnován projekční a redakční přípravě, vlastní tvorbě map, rozboru technologií a aplikací automatizace v kartografickém procesu. Svým obsahem (346 + 319 stran) patří tato učebnice k nejdůležitějším u nás a její velká část má geograficko-kartografický charakter.
Pro studenty pedagogické fakulty UJEP vyšla skripta Cvičení z matematického zeměpisu a kartografie, díl I (Brno 1974), na nichž jsou jako autoři uvedeni B. Šimák, J. Šupka a J. Hermany. V prvním svazku však kartografie obsažena není a druhý díl nevyšel.

Historické tématice se věnuje dílo dvou autorů, I. Honla a Em. Procházky, Úvod do dějin zeměměřictví (Praha, 1. svazek 1978, 6. svazek 1988), v němž je pozornost věnována i dějinám kartografie. V oboru kartoreprodukce zpracoval Vl. Kraus dvoudílné skriptum Kartoreprodukce I, 11 (1. svazek Praha 1973 a 1976, 2. svazek 1977). Jako souhrnné jednosvazkové skriptum vyšel tento učební text pod názvem Kartoreprodukce. Kartografická polygrafie a reprografie (Praha 1980). Také pro brněnskou techniku vydal podobná skripta Jar. Hybášek (Kartografická reprodukce, Praha 1977). Pro tutéž školu zpracoval O. Válka učební text Automatizace výpočtů v geodézii a kartografií (Praha 1977) a podobná skripta vyšla také pro pražskou techniku. Geografická kartografie získala skripta E. Trefné, Základy kartografie a kartografického zpracování (Praha 1970), jež byla vydána pro pomaturitní studium zaměstnanců Hydrometeorologického ústavu v Praze, dále skripta Zd. Murdycha Koncept a kresba map (Praha 1978) a R. Čapka Příklady z kartografie (Praha 1979) s vyřešenými příklady a s návody na jejich počítání. Pro střední průmyslové školy zeměměřické vyšla nová učebnice St. Ledabyla, K. Pecky a K. Dvořáka s názvem Kartografie a kartografická polygrafie (Praha 1976) a K. Pecka ml. vydal zajímavý učební text pro pedagogické fakulty Základy didaktiky kartografie I, II (Praha 1979, 1981). V prvním svazku sleduje pojetí, předmět, funkce a problémy didaktiky geografické kartografie, ve druhém pak didaktiku kartografické interpretace. A konečně filologicky je zaměřeno skriptum Zd. Jeníkové a E. Salzmannové s názvem Odborné anglické texty pro obor geodézie a kartografie (Praha 1978); k němu patří Anglicko-český a česko-anglický slovník pro obor geodézie a kartografie, který zpracovali Zd. Jeníková, M. Brychta a O. Jeřábek (Praha 1983).

Tak dospíváme do současného desetiletí. Hned na jeho začátku vydali dva učitelé pražské techniky Jar. Kovařík a B. Veverka učební text Kartografická tvorba (Praha 1980, dotisk 1981 a 1982). Ten navazuje na část Kovaříkovy - Dvořákovy učebnice a z větší části ji přebírá. Spolu se skripty Vl. Krause zajišťoval tento učební text učební předmět nazvaný Kartografická tvorba a reprodukce a používal se i na pražské univerzitě. Nový spoluautor B. Veverka zpracoval kapitoly 14 a 15. Název spisu je založen na faktu, že vlastním předmětem jednotlivých pracovních oblastí kartografie je kartografická tvorba. V Brně zajišťuje obdobný předmět skriptum J. Hybáška Kartografická tvorba a reprodukce (Brno 1980). Pro VAAZ zpracoval Fr. Miklošík učební text Řízení geodetických a kartografických prací (Brno 1977), který pak v r. 1979 vyšel knižně. Pro pražskou techniku napsal kolektiv autorů (Vl. Hojovec, J. Hůrka a B. Veverka) skripta Výpočetní a zobrazovací techniky v geodézii a kartografii (Praha 1981 a 1983) a Zd. Vrběcký učební text Kartografická polygrafie a reprografie (Praha 1985). Pro posluchače přírodovědecké fakulty UK vyšla skripta R. Čapka a O. Kudrnovské Kartometríe (Praha 1982) v rozsahu u nás dosud neviděném. Souhrn znalostí o tematické kartografii podal ve dvousvazkovém skriptu Tematická kartografie I, II (Praha 1983) Zd. Murdych. Jako dočasná učebnice se stejným názvem vyšlo toto kompendium v Praze 1988. Brněnský M. V. Drápela pojednal v učebním textu Vybrané kapitoly z kartografie (Praha 1983) o kartografické informaci, obsahu a náplni tematických map, o kartografické interpretaci obsahu map, o koncepci tematických map a o mapách životního prostředí. Jako 8. díl výkladového slovníku geodetického a kartografického názvosloví vyšel konečně svazek Kartografie, obsahující 1 285 názvů z oblasti kartografie a s ní souvisejících oborů (Zdiby 1984). Zpracoval jej Výzkumný ústav geodézie, topografie a kartografie.

Fr. Miklošík vypracoval Slovensko-český a česko-slovenský slovník rozdílných výrazů oboru geodézie a kartografie (Brno 1983). Pro jazykovou přípravu a praktickou potřebu v terénu zpracoval J. Šíma Česko-španělský slovník pro experty z resortu ČÚGK (4 650 hesel, Praha 1985) a dále Rusko-český slovník (6 550 hesel, Praha 1986) a Česko-ruský slovník (6 460 hesel, Praha 1988). Pro ČVUT napsal M. Palata skriptum Ekonomika a řízení kartografických prací (Praha 1986) a pro 4. ročník studijního oboru Geodézie na středních odborných školách (zeměměřických) připravil M. Mikšovský učebnici Kartografie (Praha 1987). Ta věnuje zvláštní pozornost redigování a tvorbě map i základům kartografické polygrafie. Velmi bohatý byl pro kartografii rok 1988. Pro učitelské studium zeměpisu na přírodovědeckých a pedagogických fakultách napsali V. Novák a Zd. Murdych učebnici Kartografie a topografie (Praha 1988) se širokým přehledem tématiky, ale s nadměrným akcentováním matematické kartografie (zejména zkreslení). Pro vysoké školy technické nově zpracoval B. Veverka skriptum Topografická a tematická kartografie (Praha 1988). Spolu s Hojovcovým skriptem Matematická kartografie a Vrběckého Kartografickou polygrafií a reprodukcí tak byla pokryta oblast kartografických předmětů vyučovaných v rámci oboru Geodézie a kartografie na ČVUT v Praze. Souhrnná učebnice těchto předmětů pro vysoké školy technické vyšla pod názvem Kartografie v Praze 1988. Má rozsah 660 stran a podává ucelený pohled na celou šíři moderní kartografie (i s kartografickou polygrafií a dálkovým průzkumem Země) a všímá si i řízení výroby map. Autoři jsou učitelé pražské a bratislavské vysoké školy technické - V. Hojovec, M. Daniš a Zd. Vrběcký. Je to naše nejvýznamnější a nejúplnější učebnice kartografie.

Digitalizace textu - Dušan ADAM, 2008. Chybějící termín kartografie v názvu článku byl doplněn se souhlasem autora.
